
 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ & ΑΙΤΗΣΗ ΚΑΤΑΘΕΣΗΣ ΕΓΓΡΑΦΩΝ (Α.Κ.Ε.) 

1. Προς  τον κ. Υπουργό Εξωτερικών 
2.  Προς τον κ. Υπουργό Εθνικής Άμυνας 

Θέμα: «Οι συστηματικές τουρκικές υποδομές στα κατεχόμενα της Κυπριακής 
Δημοκρατίας δημιουργούν νέα στρατηγικά τετελεσμένα – Ποιες είναι οι ενέργειες 
της ελληνικής κυβέρνησης;» 

Η Τουρκία, αξιοποιώντας την πλήρη πολιτική και οικονομική εξάρτηση του 
κατοχικού καθεστώτος, προχωρά με ιδιαίτερα ταχείς ρυθμούς στην υλοποίηση ενός 
ολοκληρωμένου σχεδίου μόνιμης ενσωμάτωσης των κατεχομένων στην τουρκική 
γεωπολιτική, οικονομική και ενεργειακή σφαίρα. 

Σύμφωνα με δημόσιες πληροφορίες, η Άγκυρα έχει εγκρίνει νέο πρόγραμμα 
χρηματοδότησης ύψους περίπου 20,7 δισεκατομμυρίων τουρκικών λιρών, 
(περίπου $453 εκατομμύρια), το οποίο αφορά μεγάλα έργα υποδομών, μεταφορών, 
ύδρευσης, τουρισμού και ενεργειακών διασυνδέσεων.  

Παράλληλα: 

• προωθείται η κατασκευή διπλού αγωγού φυσικού αερίου μεταξύ Τουρκίας 
και κατεχομένων, μήκους περίπου 97 χιλιομέτρων,  

• εξετάζεται παράλληλη ηλεκτρική διασύνδεση,  
• υλοποιούνται μεγάλης κλίμακας τουριστικές και οικιστικές αναπτύξεις,  
• συνεχίζεται η οικοδομική έκρηξη με ξένα κεφάλαια,  
• ενώ στα Βαρώσια καταγράφονται συνεχείς παρεμβάσεις παρά τις 

αποφάσεις των Ηνωμένων Εθνών.  

Οι εξελίξεις αυτές δεν αποτελούν απλές οικονομικές επενδύσεις. 

Συνιστούν οργανωμένη προσπάθεια δημιουργίας μη αναστρέψιμων τετελεσμένων 
που: 

• ενισχύουν τη στρατηγική παρουσία της Τουρκίας,  
• αλλοιώνουν τον δημογραφικό και ιδιοκτησιακό χαρακτήρα των 

κατεχομένων,  
• επιχειρούν να νομιμοποιήσουν την κατοχή μέσω οικονομικής ολοκλήρωσης,  
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• δημιουργούν νέα ενεργειακά δεδομένα στην Ανατολική Μεσόγειο,  
• υπονομεύουν ευθέως τις προοπτικές επίλυσης του Κυπριακού στο πλαίσιο 

των σχετικών αποφάσεων του ΟΗΕ.  

Υπενθυμίζεται ότι το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο επανέλαβε πρόσφατα την καταδίκη 
κάθε προσπάθειας αναβάθμισης του ψευδοκράτους και επανέλαβε ότι η μόνη 
αποδεκτή λύση παραμένει εκείνη που προβλέπουν τα σχετικά Ψηφίσματα του 
Συμβουλίου Ασφαλείας.  

Επειδή η διαμόρφωση τετελεσμένων μέσω υποδομών μεταβάλλει σταδιακά το 
στρατηγικό ισοζύγιο στην Κύπρο, 

Επειδή οι ενεργειακές διασυνδέσεις αποκτούν σαφή γεωπολιτική διάσταση, 

Επειδή η Ελλάδα αποτελεί εγγυήτρια δύναμη και βασικό πυλώνα της ευρωπαϊκής 
πολιτικής ασφάλειας στην Ανατολική Μεσόγειο, 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Ποια είναι η επίσημη αξιολόγηση της ελληνικής κυβέρνησης για το σύνολο 
των τουρκικών έργων υποδομής που εξελίσσονται στα κατεχόμενα;  

2. Έχει εκπονηθεί από το Υπουργείο Εξωτερικών ειδική μελέτη στρατηγικών 
επιπτώσεων για την ενεργειακή, οικονομική και δημογραφική ενοποίηση 
των κατεχομένων με την Τουρκία;  

3. Έχει τεθεί το θέμα στο Συμβούλιο Υπουργών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στο 
ΝΑΤΟ ή σε άλλα διεθνή φόρα;  

4. Ποιες πρωτοβουλίες έχουν αναληφθεί προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την 
αποτροπή χρηματοδότησης ή έμμεσης διευκόλυνσης έργων που παγιώνουν 
την κατοχή;  

5. Ποια είναι η εκτίμηση της κυβέρνησης για τις συνέπειες που θα έχει 
ενδεχόμενη ολοκλήρωση αγωγού φυσικού αερίου Τουρκίας –κατεχομένων 
στην ενεργειακή ασφάλεια της Ανατολικής Μεσογείου και στα κυριαρχικά 
δικαιώματα της Κυπριακής Δημοκρατίας;  

6. Έχουν εξεταστεί επιπτώσεις για τον ελληνικό αμυντικό σχεδιασμό από τη 
δημιουργία μόνιμων ενεργειακών και τεχνικών υποδομών τουρκικού 
στρατηγικού χαρακτήρα στο κατεχόμενο τμήμα της Κύπρου;  

7. Ποιες διπλωματικές ενέργειες έχουν γίνει ειδικά για τις συνεχιζόμενες 
παρεμβάσεις στα Βαρώσια, κατά παράβαση των σχετικών αποφάσεων του 
Συμβουλίου Ασφαλείας;  

Παρακαλούνται οι αρμόδιοι Υπουργοί να καταθέσουν: 

1. Όλες τις υπηρεσιακές εκθέσεις του Υπουργείου Εξωτερικών σχετικά με τα 
μεγάλα έργα υποδομής που υλοποιεί η Τουρκία στα κατεχόμενα από το 
2023 έως σήμερα.  

2. Τις εκθέσεις της ΕΥΠ ή άλλων αρμόδιων υπηρεσιών που έχουν διαβιβαστεί 
στην κυβέρνηση και αφορούν τις στρατηγικές επιπτώσεις των έργων αυτών 



(εφόσον υπάρχουν και δύνανται να γνωστοποιηθούν σύμφωνα με την 
κείμενη νομοθεσία).  

3. Τα έγγραφα αλληλογραφίας της ελληνικής κυβέρνησης με την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή, την Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Εξωτερικής Δράσης και τα θεσμικά 
όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης σχετικά με τις τουρκικές υποδομές στα 
κατεχόμενα.  

4. Τις διπλωματικές διακοινώσεις ή διαβήματα που έχουν αποσταλεί από το 
2023 έως σήμερα προς διεθνείς οργανισμούς ή τρίτα κράτη για το ζήτημα 
των τουρκικών έργων στα κατεχόμενα.  

5. Κάθε διαθέσιμη μελέτη ή υπηρεσιακή αξιολόγηση σχετικά με τον 
σχεδιαζόμενο αγωγό φυσικού αερίου και την ηλεκτρική διασύνδεση 
Τουρκίας–  κατεχομένων.  

6. Τις αξιολογήσεις των αρμόδιων υπηρεσιών του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας 
για τις επιπτώσεις των έργων αυτών στη στρατηγική ισορροπία στην 
Ανατολική Μεσόγειο. 

 

Η Ερωτώσα και Αιτούσα Βουλευτής 

Ραλλία Χρηστίδου 

 

 

 




